

法治副校长： 在校园播撒“法治种子”

法治副校长,是指由人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政部门推荐或者委派法官、检察官等,经教育行政部门或者学校聘任,在学校兼任副校长职务,协助开展法治教育、学生保护、安全管理、预防犯罪、依法治理等工作的人员。奉法者强则国强,奉法者弱则国弱。为在孩子们心中种下法治“种子”,近年来,我区司法行政机关大力推行“法治进校园”,开展丰富多彩的法治讲座,设立护学岗、模拟法庭等,并及时获取未成年人司法救助等线索,用法治光芒点亮未来,护航未成年人健康成长。

一份报告引发的救助

本报记者 杨超 文/图



银川市人民检察院第七检察部副主任叶元宏在银川市第二十五中学开展法治课。

吴忠市红寺堡区人民检察院综合业务检察部主任马睿选择了担任法治副校长。作为一名基层检察官,如何第一时间发现未成年人保护的堵点难点?

刚上任时,马睿经常听到一些学校老师反映个别孩子没人管,其中一位名叫跃跃(化名)的男孩的经历尤其让人担心。跃跃父亲早逝,母亲改嫁后失联,他只能依靠年迈体弱的爷爷抚养。但其爷爷是残疾人,靠低保生活,不仅监护能力有限,连基本的生活照料都成问题。跃跃经常做一顿饭吃一两天,学习教育也没人管。从9岁开始,他就经常离家出走,有时还会跑到小卖部偷食物,有一次甚至独自步行到甘肃省平凉市,后被当地警方发现送回。

闻听此事,马睿坐不住了,摸清情况后立即向红寺堡区人民检察院作了汇报。院里高度重视,联合民政、教育、妇联等部门,用两年时间逐乡、逐村摸底调查红

寺堡区所有未成年人监护情况,并对摸排出的144名监护缺失未成年人逐户走访调查,收集书证、人证等相关材料,制作笔录290份,将80余名事实无人抚养儿童纳入救助系统,每名儿童每月可领取保障金1000余元;对于没有相关证据材料的儿童,则将他们纳入高档低保,每名儿童每月可领取最低生活保障金,生活得到基本保障。

近年来,我区各级检察机关持续推进检察官担任法治副校长等制度,在促进校园安全、保障未成年人健康成长方面积极发挥检察职能作用,利用“三微一课”、线上直播、主题班会等方式,深入开展未成年人法治宣传教育工作,推动法治副校长工作走深走实。截至目前,全区共有425名检察官在中小学校担任法治副校长,在开学季、暑期、宪法宣传日等节点,聚焦校园欺凌、性侵自护、预防犯罪等内容,开展了1058场次普法宣传。同时,深化法治副校长工作,注重与教育等部门和学校联动,通过多元救助、检察建议、公益诉讼等方式,筑牢未成年人的保护防线。

银川市金凤区人民法院担任法治副校长的检察官,在金凤区第十五小学讲授安全课时发现,该校校门口虽然划有斑马线,但是斑马线两端均被绿化带阻隔,学校门前道路不畅,师生上下学无法正常通行。随即,金凤区人民法院向相关部门制发出检察建议,后经与相关部门沟通了解到,打开路口需要打通绿化带、迁移植被,涉及诸多单位。金凤区人民法院与教育等相关单位取得联系,牵头各部门现场办公。

目前,该校校门前已开通斑马线两端各4米路口,安全隐患消除。“师生出行安全得以保障,要特别感谢检察官,以检察蓝守护未成年人出行安全。”金凤区第十五小学校长徐红梅介绍,因为此事,学校特地给检察官赠送了一面印有“无私奉献尽职守 情系校园保平安”的锦旗。

何校长的“三力”工作法

本报记者 马忠 文/图



同心县公安局豫海派出所副所长何闻天在同心县第十小学门口执勤。

初冬的同心县,寒意袭人。“同学们,靠路边走,不要打闹嬉戏,注意安全!”2024年12月16日7时10分,同心县公安局豫海派出所副所长何闻天早早携带单警装备到达辖区同心县第十小学值守。此时,天刚蒙蒙亮,校园里学生的早读声、铃声与护学岗民警的劝导声汇成一首交响曲。

兼职法治副校长,何闻天有自己的一套护学“教案”。“默默坚守 护航平安”是“教案”的扉页,“教案”里面,写满了护校安园、法治宣讲、反恐演练、安全检查……一笔一画记得清晰用力。关于护学,他总结出一套“三力”工作法:“眼力,善于发现细节问题,全面掌握学校治安情况;脚力,到辖区各中小学,手把手教安保人员掌握安防技能及器械使用方法;脑力,统筹好护校安园工作,指出

日常安全隐患,提出正确、合理的解决措施。”“十小位于长征西街陡坡处,每逢雨雪天气,长距离的上下坡都会带来安全隐患。幸好有护学岗民警疏导交通,为学生们安全护航。”同心县第十小学校长杨龙说,“‘何校长’对学生安全太用心了,对于护学有自己独到的心得。”

“每天接送孩子时,看着校门口的警察疏导交通,护送孩子过马路,做家长的我们很放心也很安心。”学生家长马金贵说。

“虽然现在治安情况总体不错,但还是有看不到的风险隐患,脚步勤一点做好安全检查,脑子活一点开展法治宣讲,对学生们多一点关心关爱,把护校安园做得实一点。”结束一天的护学岗工作后,何闻天对身边的年轻民警说。

“警察叔叔,下次您什么时候再来?我每次都好期待您的课程,我长大后也想成为和您一样的人民警察。”当天,何闻天和同事还走进同心县第一中学,为全体师生送上一份“法治盛宴”,结束课程准备离开时,学生马笑说。

“只要你们喜欢,以后我常来。”何闻天笑着说。

“给全体师生开展法治讲座,十分有必要,我期待能经常开展,民警们的法治课很及时。”同心县第一中学负责人杨天国说。

除了经常到学校开办法治课,公安民警还会开展一系列家庭教育宣传活动,进一步引导和督促监护人切实承担起家庭教育的主体责任,帮助家长“依法带娃”。

近年来,同心县公安局坚持在学校打造法治阵地,所有民警兼任法治副校长,常态化开展“小手拉大手”“反诈小课堂”“反诈有奖知识问答”等形式多样的法治宣传活动,守护校园安全。去年,同心县公安局共开展校园法治宣传教育975多场次,应急演练375场次。

他山之石

2021年12月27日,教育部按照有关要求,经商最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部同意,制定了《中小学法治副校长聘任与管理办法》,自2022年5月1日起实施。由教育部门会同有关主管部门制定聘任计划,建立法治副校长人员库,并组织学校选聘,要求每所中小学校至少配备1名法治副校长,并优先为偏远地区、农村地区学校和城市薄弱学校配备法治副校长。

陕西省西安市中级人民法院、西安市人民检察院、西安市公安局、西安市教育局、西安市司法局联合制定《西安市中小学法治副校长聘任管理实施细则(试行)》,进一步细化了法治副校长应承担的开展法治教育、保护学生权益、预防未成年人犯罪、参与学校安全管理、实施教育矫治、指导依法治理等具体职责,提出了每年开展不少于4课时法治教育活动,以及参与校园治理、家校联系活动分别不少于1次的具体要求。

广东省江门市市委政法委推动出台《江门市中小学法治副校长工作联席会议制度(试行)》,助力法治副校长由“单一普法”向“全面履职”转变。其中,江门市江海区创新实行“1+N”模式配备法治副校长,其中“1”是指公安民警,“N”是指法官、检察官、普法专员、律师,确保每所学校至少配备2名法治副校长,实行AB角互补,有机结合、互为补充,让政法干警和法律专业人士担任法治副校长不缺口。

贵州省人民检察院与解放军昆明军事检察院就“军娃”保护工作会签印发了《贵州省军地检察机关加强驻黔部队军人家庭未成年子女司法保护工作指导意见》。根据《意见》,检察机关工作人员在军人子女就读相对较多的中小学、幼儿园派员担任法治副校长,结合“六一”、开学季、寒暑假等时机,组织开展形式多样的家庭教育和法治教育活动,为“军娃”提供法治宣传教育,增强“军娃”安全防护和法律意识。

“模拟法庭”里的身边案例

本报记者 张适清 文/图



石嘴山市第一小学学生在惠农区人民法院开展模拟法庭。

“请合议庭组成人员入庭。”“现在开庭。首先核对当事人和其他诉讼参加人的基本信息。”2024年12月23日,随着一声清脆的法槌声,银川市兴庆区人民法院少年家事审判庭“模拟庭审”正式开始。

模拟法庭“庭审”改编自一起侵权责任纠纷的真实案件,兴庆区第二十二小学的同学们化身审判员、原被告、代理人等角色:“被告和我在学校发生矛盾,放学后把我带到偏僻地带进行殴打,导致我胳膊受伤,应当赔偿我的医疗费等费用。”“原告从受伤到去医院就医相隔时间较长,他主张的赔偿金额过高。”“下面由原告出示证据,被告发表质证意见……”“小演员”们全情投入,力争成功再现案件审理的全过程。

“程序推进正确,声音洪亮,个别流程有遗漏……”台下,担任法治副校长的少年家事审判庭法官和助理们认真观看并记录庭审细节。“庭审完,我们会点评,向同学们还原一个真正的庭审现场,为他们讲解每个环节的作用和流程。”兴庆区人民法院少年家事审判庭庭长孙锋说,“开展模拟法庭,我们从来都不是走过场,而是将发生在同学们身边的案例搬进庭审,用身边事教育他们,提高他们的法治素养。”

“模拟法庭”打破了以前的普法模式,让学生沉浸式体验抽象的法律知识,不仅提高了学生们法律意识和自我保护能力,还培养了他们的逻辑思维能力、语言表达能力和团队协作精神。去年,兴庆区人民法院32名法治副校长利用儿童节、开学第一课、宪法宣传日等节点,针对不同年龄段、不同学校,为20所中小学开展了“订单式”普法,在同学们心中播下法治的种子。

不久前,在西夏区“法治护航”未成年人法治教育基地,一场故意伤害案件出现在“模拟法庭”上。

“被告人小刚因琐事与被害人小明在微信上发生口角,后伙同小文、小军使用刀具及棒球棍将小明打伤……”“公诉机关认为,被告人小刚故意伤害他人身体,应

“硬核”精品安全课

本报记者 马忠 文/图



吴忠市红寺堡区公安分局红寺堡派出所社区民警贺志平在红寺堡区第五中学教育集团四中校区开展法治宣传活动。

等形式,多角度、全方位解析买卖游戏装备、红包返利、冒充学校老师、网络游戏虚假交易等涉未成年人常见多发诈骗类型,让孩子们直观感受网络诈骗的危害性和手段多样性,掌握切实有用的防范技巧。

“寓教于乐,生动形象,这样的法治讲座让我们收获满满。”活动结束后,学生们纷纷表示,通过讲座切身学到了很多实用的反诈防骗知识,今后也会做一名安全普法宣传员,为身边的亲朋好友上好安全课。

据了解,自去年9月起,红寺堡区法治副校长们纷纷“上线”,将防诈骗、防盗抢、防溺水、防欺凌以及交通、禁毒、反诈等硬核安全知识送到学生身边,在孩子们心中种下法治“种子”。2024年,共集中开展61场次法治宣讲活动,89场次反恐防暴演练活动,受教育师生达4.9万余人次,营造了“学法、懂法、守法、用法”的校园安全氛围。